第 068 期 总第 11371 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

国企业的思

长春一东零部件公司 投产 20 周年安全生产"零事故"

「详见 P2]

美国优先原则下的美国新贸易战 与逆全球化 [详见 P3]

平和县低空经济"飞"出新高度

新闻简讯 | News bulletin

## 彭森:对中国经济当前

在 25 日举行的博鳌亚洲论坛 2025 年年 会"高端对话:中国改革与经济前瞻"分论坛 上,中国经济体制改革研究会会长、国家发改 委原副主任彭森分享了他对中国经济当前和

### 康可持续发展的轨道。

他指出,此前,中国经过三年疫情冲击, 面临的国际环境复杂严峻。中央先后出台了 一系列超常规、逆周期的宏观政策予以应对, 特别是去年9月中共中央政治局会议提出了 一揽子增量政策,为经济注入更多动能。随着 政策落实,中国经济运行稳中有进。

### 其二,中国在 2020 年提出,到 2035 年 中国人均 GDP(国内生产总值)达到中等发达 国家水平。

### 其三, 改革开放仍是决定中国前途命运的 关键一招,也是高质量发展最重要的推动力量。

记者 26 日晚从中国移动通信集团青海 有限公司获悉,青海省"算电协同"示范基础 性重点工程——青藏高原首张绿色算力网日 前建成投运。截至目前,青海电力总装机突破 7100万千瓦,清洁能源、新能源装机占比分 别达 94.6%、70%。2024 年,青海成为全国首 个绿色算电协同试点省。

## 全球最大直径 土压平衡-双护盾组合式

## 总投资 479.4 亿元 重庆枢纽港产业园

重庆枢纽港产业园重点项目 2025 年第一 次集中签约开工活动 25 日举行,共有 68 个重 点项目集中签约、开工,总投资479.4亿元。

个,总投资354.2亿元;开工项目24个,总投资 125.2亿元,主要涉及先进材料、先进成套装备、

重庆枢纽港产业园是重庆大力推进西部 陆海新通道建设的标志性项目,经过一年努 力,基础设施项目建设和产业项目招商引资 成效显著。截至目前,重庆枢纽港产业园累计 集中签约开工 218 个项目,总投资 1813.1 亿 (景诗雁) 元。

责编:戴琳 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:www.zgceo.cn\_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

勇闯新路

## 和未来发展的三个判断

未来发展的三个判断。

### 其一, 中国经济目前已重新步入稳定健

这意味着,到 2035 年中国经济总量要翻 一番。考虑到目前汇率的一些变化,到 2035 年中国经济 GDP 总量可能要达到 250 万亿 元人民币左右,平均每年要实现 4.73%的增 长,这是一个艰巨的任务。要稳住经济增长, 防止和遏制经济下行趋势,才能完成2020年 提出的这一目标。

他指出,必须坚持依靠改革开放来增强 发展内在的动力。《中共中央关于进一步全面 深化改革、推进中国式现代化的决定》作出了 系列重要决定,具体举措有300多项,其中经 济体制改革占据较大比重。因此,全面深化改 革应该以经济体制为重点,要注重以经济体 制改革突破制约生产力发展的藩篱,推动经 济持续回升向好。

### 青藏高原首张 绿色算力网在青海建成

# 隧道掘进机下线

3月26日,全球最大直径土压平衡-双 护盾组合式隧道掘进机"强基号"在湖南长沙 下线。该设备最大开挖直径达 12.68 米,整机 长 107 米,总重量 3500 吨,是一台超大直径 双护盾隧道掘进机。针对隧洞软硬不均、软 硬交替等复杂地层情况,"强基号"采用"土压 盾构-双护盾隧道掘进机"共存双模设计,创 造性解决复杂地层掘进难题,提升隧道掘进 机整体施工效率;同时,搭载智能掘进系统与 超前地质预报系统,进一步提高掘进机的智 能化和自动化水平。 (向一鹏)

# 68个重点项目签约开工

此次集中签约开工项目中,签约项目 44

现代物流与供应链服务、基础设施等多个领域。



中国企业家网 二维码

# 海南自由贸易港封关运作会带来哪些变



琼岛三月,春潮涌动。

3月25日下午,博鳌亚洲论坛国际会议 中心。作为博鳌亚洲论坛 2025 年年会框架下 的主题论坛之一,第五届全球自由贸易港发 展论坛在此举行。在长达 2.5 小时的交流分 享中,与会嘉宾分析世界自由贸易发展趋势, 聚焦普惠包容的经贸合作, 探讨海南自由贸 易港发展路径,为中国经济高质量发展、持续 扩大高水平对外开放献计献策,为推动发展 更有韧性的经济全球化贡献智慧。

### "我们对封关运作后的 海南自由贸易港充满期待"

"浚海 5"自航耙吸式挖泥船不停调整方 向,利用耙爪把海底泥沙吸到船舱,直至挖掘 深度达到设计疏浚底标高……海南洋浦港区 航道改扩建工程现场一片忙碌。"我们的工作 是把一条小路扩展成'海上高速公路'。"项目 负责人朱君说。

作为海南自由贸易港封关运作的关键基 础设施,该工程投产后,洋浦国际集装箱码头 年通过能力将达360万标箱,港口可靠泊的 船舶等级将提升至 20 万吨级

建设海南自由贸易港,是习近平主席亲 自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战 略。从2019年"推进海南自贸试验区建设、探 索建设中国特色自由贸易港"到 2025 年"加

紧推进海南自由贸易港核心政策落地",海南 自由贸易港已连续7年写入中国《政府工作

"当前,我们正加快落实封关运作方案, 加紧推进自由贸易港核心政策落地,精心做 好各项准备工作,确保 2025 年底如期顺利实 现封关运作。"论坛现场,海南省省长刘小明 表示。

何为封关运作?

所谓"封关",是指将海南全岛打造为"境 内关外"的区域,坚持"一线"放开——自贸区 (港)与境外实现货物、资金和人员等要素自 由流动;实行"二线"管住——从自贸区(港) 出入中国境内的货物, 纳入全国海关通关一 体化常规监管, 征收相应税收; 做好岛内自 由——对岛内企业实施低干预、高效能的精 准监管,实行更加自由便利的贸易投资政策。

"封关"不代表"封岛",而是意味着海南 自由贸易港进一步扩大高水平对外开放,向 真正的国际自由贸易港迈进。

博鳌亚洲论坛理事长潘基文以"博鳌亚 洲论坛 2025 年年会的一大亮点"来定义第五 届全球自由贸易港发展论坛。"海南正在成为 吸引全球人才、资本和资源的强大磁石。推动 自由贸易和包容的经济全球化,将造福所有 国家和地区。"潘基文说

海口南港"二线口岸"普铁旅客查验设施 完工,三亚封关运作7个项目全部竣工,海口 海关智慧监管业务技术用房等 4 个封关运作 重点项目全面竣工验收并启用 …… 6年多 来,海南自由贸易港封关硬基础步步打牢;推 进服务业扩大开放综合试点, 航空器、船舶暂 时出境复运进入海南自由贸易港免关税等 30 余项措施落地实施,海南自由贸易港多功 能自由贸易账户(EF 账户)上线运行 ····· 6 年 多来,海南自由贸易港封关软实力节节拔高。

"今年10月,世界自由区组织年会将在 海南海口举办,数百个自由贸易区(港)代表 将来此交流探讨,我们对封关运作后的海南 自由贸易港充满期待。"世界自由区组织首席 执行官萨米尔表示。

### "在提升全球经济韧性中 发挥更大作用"

"今年年初,咖啡生豆正式列入海南自由 贸易港原辅料'零关税'清单,给我们省了一 大笔钱!"泰国正大(海南)兴隆咖啡产业开发 有限公司行政后勤部后勤主管黄海文说。

"原料买全球"更有底气,"产品卖全球"更 有信心。依托海南自由贸易港的优惠政策,泰 国正大集团这个改革开放后最早进入中国的 外企释放出发展新活力。"在自由贸易港政策 的支持下,相信我们在海南的发展会迈上一个 新台阶。"正大集团资深副董事长谢毅说。

西班牙前外长冈萨雷斯表示:"国际形势 变乱交织,地缘政治冲击全球贸易。因地制宜 打造创新方案,节约时间与成本,提高和优化 物流效率,海南自由贸易港将在提升全球经 济韧性中发挥更大作用。"

这两个最具活力与潜力的市场,海南自由贸 易港建设有利于推动全球要素资源的跨境流 动、优化配置,推动外资企业进入中国市场的 同时,也助力中国企业走向广阔国际市场。 "我们这款'大号充电宝'在日本已售出8

面向太平洋与印度洋,连接中国与东盟

万多台,海外市场表现一年比一年好。"众象新 能源(海口)有限公司创始人兼首席执行官王 凯翔说。这家诞生于2022年的年轻企业,去年 刚刚落户海南大学科技园。随着"零关税、低税 率、简税制"制度的完善与落地,海南自由贸易 港成为初创企业孵化与成长的摇篮。

降本增效,将更多资金投入研发与创新, 对于一家科技初创企业十分重要。"借助海南 自由贸易港带来的契机,我们希望中国储能 技术能成为推动世界绿色能源转型的重要力 量。"王凯翔说。

英国前投资大臣秦智涛认为,建设海南 自由贸易港对于全球贸易发展繁荣是一件好 事,"当今世界面临很多不确定性,加强创新、 促进要素自由流动的重要性更加凸显"。

各国经济,相通则共进,相闭则各退。世 界经济本应奔流不息,当前却面临动能不足、 流动不畅的困境。想要打破"小院高墙",推动 更加普惠包容的经贸合作,需要借助开放打 破要素流动壁垒,通过创新降低经济合作成 本,形成和放大资源汇聚的"虹吸效应"。

"中国香港作为《全球自由贸易区(港)伙 伴关系倡议》的参与者,会继续与海南携手合 作,推广自由贸易和市场开放为全球带来的 巨大机遇。"香港特别行政区行政长官李家超 表示。

### "打造中国服务业对外开放的 高地"

"得益于中国逐步扩大免签国家范围并 优化签证政策, 我此次来海南参加博鳌亚洲 论坛入境非常便利!"意大利罗马第二大学经 济统计学教授恩里科·吉奥瓦尼对记者说,他 自己正是中国进一步扩大对外开放的直接受

"海南正'圈粉'更多境外游客,我对接的 入境旅游团是一个接着一个,忙得团团转。' 导游张津艺的电话一直响个不停,不断升级 的免签政策, 让她直观感受到入境游市场的

扩大59国人员免签入境海南事由、港澳地 外国旅游团入境海南 144 小时免签、讨境免 签外国人停留时间延长为 240 小时……一项项 便利人员往来的政策在海南自由贸易港落地, 不仅让外国游客畅享热带滨海风光, 也在交流 互鉴中开拓本地居民的国际视野。 [下转 P2]

### 全球商界领袖,看到了 哪些中国新机遇?

作为全球商界领袖对话中国、观察中国的 重要交流平台,中国发展高层论坛 2025 年年 会吸引了 21 个国家的 86 位跨国企业正式代 表出席,这些高管们看到了哪些中国新机遇?

### 健康医药前景广阔

"体重管理"这一热词从今年全国两会火 到了当下。"我们通过临床研究发现了婴幼儿 喂养方式和儿童体重之间的关联, 并把这些 研究洞察融入产品创新,希望能够降低成年 后肥胖与代谢疾病的风险。"达能全球首席执 行官盛睿安说,这一方向与中国国家卫健委 近年来防控肥胖问题的行动高度契合。

安利全球首席执行官迈克尔·尼尔森说, 我们将继续深耕中国市场,致力于开发有助 于促进中国人民长期健康的产品。他透露,安 利即将在四川建立安利在美洲之外的首个自

有有机农场,大规模种植包括中草药在内的 精选植物品种。

健康生活的另一面,是常见慢性病、传染 病带来的社会经济负担,而生物医药行业在 应对这一问题上发挥着越来越重要的作用。

罗氏创始家族代表、罗氏集团董事会副 主席安德烈·霍夫曼表示,罗氏在华已打造了 端到端的完整医药价值产业链,包括早期研 发、药品开发、生产、营销以及开放合作,未来 期待与中国政府、医疗服务提供者和行业伙 伴紧密合作,以持续改善中国人民的健康水 平、经济生产力和社会福祉。

### 车企满足中国消费者需求

健康医疗领域以外, 国际领先车企正在 重新审视中国市场,以期满足中国消费者的

梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主 席康林松说:"中国汽车市场的发展变化速度

最快、活力最强、程度也最剧烈,在这样一个 变局当中,公司的应对之道就是进一步推动 创新和技术的发展,在安全性、驾乘舒适度等 传统的价值之上, 再去叠加最新一代的电动 驱动技术和更高的智能化水平。

宝马集团董事长齐普策认为,人工智能 是打造更具人文关怀、更智能、更安全的出行 解决方案的关键动能。"我们正深化与中国领 军科技企业的战略合作,深度融合云端交互 能力与生成式人工智能的个性化体验。"

### 国际资本加码中国市场

国际金融业对中国市场也有最新判断。 德意志银行集团主席卫礼思称, 中国对于全 球经济发展的影响力持续增强且不断演变。 当今的中国贡献了全球制造业增加值的 30%,服务业份额也在迅速提升。中国正努力 提高汽车等关键领域的产业竞争力。与此同 时,人工智能等革命性技术的突破性进展也

德意志银行预测, 今年很可能成为国际 资本转移投资重心、加大对中国金融市场配

置的转折点。 汇丰集团行政总裁艾桥智认为,中国当 前正在进行的经济转型创造了大量新的发展 机遇。电动汽车、可再生能源、生物科技等领 域的新动能表现亮眼。"我们相信中国在 2025年及未来五年将继续为世界经济增长

提供动力。" 艾桥智说,在宏观环境快速变化的当下, 合作与对话尤为可贵,而中国发展高层论坛 的作用也因此更加凸显, 成为参会者互相学 习、共同发掘未来的合作机遇,包括中国进一 步开放金融市场、激发创新产业发展、构建新

型可持续经济,以及助力企业拓展全球市场。 如罗兰贝格全球管理委员会联席总裁戴

璞所言,中国是跨国公司实现增长的稳定器。 (据中新社)

